

# 长乐猴屿洞天岩发现野生狍子?

经福州动物园专家鉴定,市民拍到的是雄性小麂,福州并无野生狍子种群分布



海都讯(见习记者 罗丹凌/文 受访者供图)“福州居然也有狍子。”8月8日,市民黄先生在智慧海都平台报料称,他在长乐猴屿洞天岩景区发现了一只雄性狍子。

据黄先生回忆,6日15时许,他刚进入景区入口,便与这只狍子不期而遇,“看到它站在步道附近吃

草,我便停下来不去打扰,后来这只狍子便慢悠悠地离开了”。

随后,记者将黄先生拍摄下来的照片发送给福州动物园。经相关专家鉴定后确认,黄先生拍摄下来的动物并不是狍子,而是雄性小麂,又名“黄麂”、“山麂”,是国家“三有”保护动物,(三有即有重要生态、科学、

社会价值)。狍子与小麂虽同属鹿科,但狍子体型更大、角部分枝状且无白色尾毛,主要分布于我国东北、华北地区,福州并无野生种群分布。

那么,如何区分雄雌小麂?上述专家表示,从脸的样子即可分辨出雌雄。雄性小麂的面部中央有一个大写的“Y”,这是由它们的

鼻端向上至角柄内侧的黑线纹形成的;而雌性小麂的额头上有一块黑斑,形状很像一面盾牌。

据资料显示,小麂于2000年8月被列入国家保护陆生野生动物名录,为麂类中体型最大的一种,体长约1米,尾长17~21厘米,体重25~30千克。它是孤独活动的动物,习性胆小谨慎,多

在夜间或清晨、黄昏觅食,白天隐蔽在灌丛中休息,活动范围很固定,生活在低海拔山区丘陵的森林、灌丛,以植物嫩枝、叶、花、果实、农作物为食。值得一提的是,市民要是在景区或公园里发现野生小麂,应全程保持安全距离,不适用闪光灯或发出声响惊扰动物,做到不投喂、不追逐、不干涉。

## 舟游三江口“上新”

兴顺码头和两条闽江文旅航线投运,填补了三江口片区水上观光游览空白

海都讯(记者 吴臻 见习记者 罗丹凌) 8日,“两江四岸”综合品质提升的重要基础设施——兴顺码头正式投运。以兴顺码头为起航码头的马尾船政日游航线与闽江灯光秀夜游航线也在当天正式开启常态化运营,填补了三江口片区水上观光游览的空白。记者从福州市两江四岸客运有限公司获悉,码头位于三江口生态公园福

悦潮场景点内。马尾船政日游航线是目前闽江文旅市场仅有的一条常态化带领游客领略船政历史文化底蕴的闽江文旅航线。此航线全程约60分钟,航班开航时间为每周末(周六和周日)16:30。和马尾船政日游航线不同,从兴顺码头出发的闽江灯光秀夜游航线,将带领游客感受夜色福州的都市繁华与城市夜景的流

光溢彩。该航线的航程为60分钟,航班时间为每日19:00、20:30。

目前,福州市两江四岸客运有限公司联动文旅企业组成了“三江口文旅联盟”。联盟吸引了梁厝历史文化街区的众多商家以及福州首开君澜温泉酒店茉莉泉、鼓山索道运营等企业参与。在今后6个月内,以消费时间起计算的3天内,游客凭借乘坐兴顺码头文

旅航线的船票前往联盟成员企业消费,或凭借在联盟成员企业的消费凭证乘坐游船,均能享受一定的价格优惠。

“兴顺码头和两条闽江文旅航线的正式投运,填补了三江口片区水上观光游览的空白。”福州市两江四岸客运有限公司相关负责人介绍,希望通过联动片区文旅企业,打造“游船+”文旅休闲圈。

## 同心铸减灾“暑”你最行

福州举办2025应急夜市防灾科普活动



小孩参加「地震逃生黄金十二秒」比赛

海都讯(见习记者 郭思琪)“计时开始!”灯光骤暗、警报拉响,黄轩(化名)小朋友“嗖”地钻进桌底,伏地、遮挡、手抓牢,整套动作一气呵成;12秒后,地震音效停歇,他蹦起来冲妈妈比了个“耶”!笑声、掌声、快门声,8月7日晚,夏夜的福州东二环泰禾广场变成了最热闹的“防灾科普乐园”。“同心铸减灾‘暑’你最行——2025应

急夜市防灾科普活动”在这里举行。

舞台区内,20组家庭热烈比拼,通过“地震逃生黄金12秒”“自制担架挑战”“应急装备速配”“安全标识你比我猜”四大亲子互动赛,将地震避险、野外应急救护、装备使用、应急标识学习等硬核知识转化为趣味竞技。最终,6组家庭荣获“应急安全家庭”与“小小安全官”称号,并获得精美礼品。

## “小马可·波罗”全球招募启动

海都讯(记者 吴雪薇 文/图) 8月8日,由福建省文化和旅游厅、省外办联合主办的“小马可·波罗”福建文旅推介官全球招募活动在福建省少年儿童图书馆启动。来自英国、法国、西班牙、荷兰、埃及、摩洛哥等16个国家和地区的青少年代表及外国友人约90人齐聚一堂,共赴文化盛会。

福建是马可·波罗笔下“东方第一大港”的传奇之地,700多年前的《马可·波罗游记》轰动西方,而山海交融、人文荟萃的福建记忆也在记述中流传,成为人类共同的宝贵精神财富。童

谣表演《童声绘福卷·山海焕新篇》、《八闽雅韵 弦歌不辍》朗诵、经典戏剧《大闹天宫》、宋代点茶技艺等节目在活动现场轮番上演。漳州布袋木偶戏市级传承人李智杰将精彩的布袋木偶戏《指掌乾坤》带上舞台,在现场引发中外大朋友小朋友的浓厚兴趣。“布袋木偶戏在闽南的流传已经超过千年,它的表演与雕刻都是国家级非遗。”在李智杰眼中,这项古老的技艺既代表着地方,也带着福建的面孔走向世界。

启动仪式后的茶艺品鉴、木偶戏体验、京剧互动

## 福建发出文化之邀



布袋木偶戏

等多个文化体验环节,也吸引着现场的家长与孩子们。据介绍,“小马可·波罗”全球招募面向8至18岁青少年开放,报名截止至

2025年10月11日。被选者将接受专业培训,并有机会参与福建各类重要文旅活动,成为讲好福建故事的青春代言人。

## 全国首个防商渔碰撞馆开馆

海都讯(记者 林涓) 8月8日,由福州海事局和福建船政交通职业学院精心打造的全国首座防商渔碰撞馆正式开馆。该馆作为集教育、体验、警示于一体的综合性水上交通安全体验中心,致力于通过创新的展示和互动方式,让“安全”从抽象的口号变成可触可感的体验,让“防范”从被动的要求变成主

动的自觉,进而提升公众对商渔船碰撞危害的认知,强化水上交通安全意识。

该馆设置“闽船”文化展区、研创工坊、模拟仿真区等丰富多样的功能区域,通过沉浸式模拟的商渔船碰撞场景、互动式的避碰规则教学系统、真实案例还原的警示展区实现安全教育、事故体验与交流合作的有机融合。

# 台风远程打卡 福建高温持续

今年第11号台风“杨柳”生成,未来四天对福建无影响

海都讯(见习记者 吴诗榕) 今年第11号台风“杨柳”(热带风暴级;名字来源:朝鲜;名称意义:一种在城乡均有种植的树)已于8日早晨在西北太平洋洋面上生成,5时其中心位于台湾省花莲市偏东方大约2550公里的洋面上,就是北纬19.5

度、东经145.9度,中心附近最大风力8级(18米/秒),中心最低气压1000百帕,七级风圈半径为120~220公里。预计,“杨柳”将以每小时15~20公里的速度向西北方向移动,强度将逐渐加强,逐渐向台湾以东洋面靠近。不过,据气象部门预

测,未来四天“杨柳”对福建无影响。

回顾过去一周,榕城前期“雨纷纷”,后期以多云到晴天气为主,伴有局地性雷阵雨。其中,最高气温36.9℃(闽侯,7日),最低气温24.1℃(闽清,7日)。

那么,接下来的日子,

福州天气如何?据气象部门预测,今天到13日,榕城以晴到多云天气为主,但14—15日又将“变脸”,以多云到阴天气为主,且沿海部分乡镇有阵雨或雷阵雨。而在气温方面,今天到13日,内陆最高气温35℃~38℃,局地超过

38℃;沿海最高气温为33℃~36℃,局地超过36℃。其余时段日最高气温均低于35℃。

值得注意的是,今天到13日,榕城将出现持续性的高温天气,户外或者高温条件下的作业人员要特别注意防暑降温,避免高温时段

作业,缩短连续工作时间。14日起,福州多阵雨或雷雨天气,市民出行需要多多关注天气情况。

### 福州今起三天天气

9日	多云转阴	26℃~37℃
10日	多云转阴	27℃~38℃
11日	阴	27℃~37℃